

“潜伏”的环保欠账还有多少?

本报评论员 林琳

处理欠账显然是要付出成本和代价的。但不处理,欠账永远就在那里,甚至拖得越久,还账的难度越大,调查处理起来也更棘手。隐藏在腾格里沙漠深处的环保欠账还有多少?隐藏在各地相关工业园区的环保欠账还有多少?都有必要好好清理。

近日,宁夏中卫市“腾格里沙漠边缘再现大面积污染”的消息刷屏——据央视、《新京报》等媒体报道,此番发现的污染场地区域面积约12万平方米,截至11月11日共清挖固体废物及污染土壤超5.3万吨。生态环境部已于11月9日派出工作组赶赴事发现场,对问题进行调查核实。

孩子拿奖拿到手软,有人数钱数到手软

夏熊飞

在高度重视孩子素质培养的当下,让孩子学习一两门艺术,成为许多家庭的选择。但《半月谈》记者近日调查发现,一些机构抓住家长心理,组织了名目繁多的艺术类赛事,凡参赛都能获奖,不少孩子拿奖拿到手软。看似光鲜的表象背后,一些家长其实有难言之隐,有的甚至大呼上当。

随着各类校外艺术培训的风生水起,相应而生的各类大奖赛颇有泛滥之势。这

些赛事中,当然不乏正规、含金量高的比赛,但不少比赛虽然挂着“国际”“全国”“中华”等高大上的头衔,实际上不过是一些培训机构私自操办的“野鸡赛事”,没有官方公信力的加持,在业界的认可度很低。

这类赛事的特征往往是“凡学皆比赛,凡赛必获奖”,而且参赛门槛极低。正如报道中提到的一个全国性书法大赛,获得金奖的仅有42人,银奖和铜奖更多;而在吉林的一项舞蹈比赛中,孩子和家长从入场到退场一共10分钟,孩子在台上表演,台下只有家长,没看到一个评委,赛后,工作人员叫家长去搬箱子,里面装的全是晶莹剔透的奖杯,每人一

“再现”二字,感觉像是发生了新的污染,实际上并非如此。这种黑色黏稠状物质是原宁夏美利纸业集团在1998年至2004年期间产生的造纸黑液,当时由其下属的环保节能有限公司进行处理,倒入了同属美利集团的美利林业公司所属区域——把自己家的废液排到“兄弟”家里去,一些企业污染起来可谓“六亲不认”。

值得追问的是,为什么十九二十年前的污染,直到近日才被发现,且还是环保爱好者举报的?14处大小不一的污染场地占地12万平方米,相当于17个足球场的大小,理论上说,这绝不是难以识别和看到的东西,可它们偏偏“藏身”了这么多年。不可否认,腾格里沙漠占地辽阔,行政区划上分属不同的省份和地市,巡查、监管起来确实有难度,但相关地方和职能部门因此多年不踏足一步,以致出现这么“肥”的漏网之鱼,实在说不过去。

近年来,腾格里沙漠不时因污染问题被媒体点名。不夸张地说,这里污染的“著名”程度并不逊于这里的“网红”景区沙漠,甚至有网友总结:“中卫市一上热搜就是因为腾格里沙漠污染”——这实在不是什么荣耀。

然而,在腾格里沙漠的环保治理问题上,我们看到的似乎是:在沙漠那头出事,跟这头无关;前任欠的账,跟这任无关;化工厂出的事,跟造纸厂无关……总之,头疼医头,脚疼医脚,绝不考虑来个全身全面体检,追根溯源。工作没有积极性、主动性、前瞻性,总是被动、消极地“擦屁股”,一来二去,腾格里沙漠只能成为责任的“荒漠”、违规者的“天堂”。

如果说多年前,监管手段、设备相对落后,相关人员很难进入所谓“无人区”一探究竟,企业也受条件所限不能及时处理污染,或许可以理解。问题是,近年来,随着技术的进步,经济的发展,执法设备和效能都在“水涨船高”,环境卫星遥感、无人机等都能代替监管部门飞得更高、看得更远;而涉事企业后来也有了纸浆黑液回收设备,所以“2004年之后应该没排放过”。如此情形下,监管部门与违规企业居然相安无事十几年,是不是太“默契”了?

处理欠账显然是要付出成本和代价的。但不处理,欠账永远就在那里,甚至拖得越久,还账的难度越大,调查处理起来也更棘手。隐藏在腾格里沙漠深处的环保欠账还有多少?隐藏在各地相关工业园区的环保欠账还有多少?都有必要好好清理。

欠账还钱,天经地义。清还所有社会治理中的欠账,也是一个道理。只念“施”字诀,解决不了问题,也不可能解决问题。



扫码“工人日报e网评”
看更多精彩评论



老汉被误当嫖客,乌龙执法如何避免?

张贵峰

针对日前引起舆论关注的河北唐山64岁老汉被误当嫖客遭控制受伤一事,11月10日,唐山市公安局开平分局称,“对这次误会使张某明身心受到的伤害深感不安,对此事给张某明一家带来的困扰深感负疚,谨再次代表警方表示诚挚歉意”,并表示愿意继续与张某明一家诚意沟通,妥善处理后续事宜,并依法依规承担应负的责任。(见11月10日《新京报》)

面对这样的乌龙执法,当事警方最终能表示诚挚歉意,并“深感不安”“负疚”,还是值得肯定的。但从目前警方的通报和当事人的表述来看,有些问题还有待进一步厘清。这对其他地方今后的处警也是一种警示。

比如,对乌龙执法的发生过程,警方称“张某明极力挣脱,办案民警采取了按头、压肩等约束性动作,并对其使用了警用催泪喷射器”。而当事老人认为“才走出家门几米远,3个警察就把我按住一顿打”“后又来了2名警察,又一顿打”……这里,有一个理念需要明确——即使是面对真正的嫌疑人,警方也不能过度使用强制力,因为根据《人民警察使用警械和武器条例》,“警察使用警械和武器

武器,应当以制止违法犯罪行为,尽量减少人员伤亡、财产损失为原则”“当违法犯罪行为得到制止时,应当立即停止使用”。这其实对警方的执法分寸和尺度提出了要求。

再如,乌龙执法后,警方与当事人之间达成了赔偿协议,老人出具的协议书显示,警方不仅给了其9万元赔偿,还要求其“不得再以任何形式向任何单位、组织反映此事”,在媒体介入后,还曾以老人违反协议为由,要求收回9万元。依据合同法,这种限制公民检举控告权利的“封口”协议,是非法和无效的——如果说此前“误认嫖客”“错抓老人”确实是误会,那么给钱“封口”则是故意为之了。这说明,一些执法人员本身也需要及时学习和掌握相关法律常识。

在纷繁复杂的现实执法中,因为各种因素的影响,乌龙执法很难完全避免。但面对已经发生的错误,正确的应对之道,只能是坦然面对、及时纠正,而不能回避、掩饰,甚至花钱的方式“摆平”。

要有效减少、避免此类乌龙执法的发生,执法部门一方面要不断提升自身的执法规范程度和相应的素质能力,另一方面,要正确对待已经犯下的过错,不要越描越黑、越办越砸。

紫禁城里的历史故事足够精彩,蕴含的人文内涵和历史底蕴足够深厚,所以最终呈现出来的节目效果也足够精彩,令观众大呼过瘾。

人们收看这些节目,不仅仅是在看明星、看节目,更是在看历史、看文化。这也是这类节目能够成为目前众多综艺类、纪实类节目中的一股清流,能够脱颖而出的主要原因。

现在大多数的年轻人恐怕确实没有时间和耐心好好地去读一读中华民族的历史,了解一下过去。高质量的历史题材节目可以起到一种补课的作用,而且负责授课的是节目背后一群资历深厚的历史学家和文化学者。

上述节目的成功经验,为我们了解文物古迹,传播历史文化提供了十分有效的参考,这样的经验也不难复制。我们期待,人们在观看这档节目时,屡屡发出“原来如此”的感叹。幸运的是,故宫的历史足够久远,发生在

仲延续,类似节目作出了很好的示范。

和近年来一些粗制滥造,漏洞百出,常识性错误一堆的历史剧、宫廷剧不同,上述节目因为有多位研究故宫和历史的专家把关,所以不管是对历史事件的还原,还是对古人的穿戴、使用的器具等方面的表现,都最大限度地做到了准确,符合历史事实。所以观众没有因为影视明星的参与,而把其当成一档综艺节目,而是把其看作是一档历史文化节目的。

正是因为对历史的精准还原和生动展现,人们在观看这档节目时,屡屡发出“原来如此”的感叹。幸运的是,故宫的历史足够久远,发生在

文物迄今仍然流失海外,双方可以加强合作,使这些文物能够尽早回到自己的祖国。

习近平强调,今天的参观给我留下了美好难忘的印象,使我加深了对古希腊文明的了解,感受到历史的震撼,也进一步认识到中希作为两大古老文明之间的诸多相通和相似之处。再次感谢总统先生以及希腊政府和人民对我的盛情款待。这次对希腊的访问,我感触良多,一言难尽。我们一道回味历史,以古鉴今,展望未来,决定中希要更

加紧密地携手开辟更加美好的明天。双方尤其要加强人文交流,倡导文明对话,为推动不同文明和国家包容互鉴、和谐共处,为促进世界和平繁荣,建设人类命运共同体作出应有的贡献。

帕夫洛普洛斯表示,习近平主席对希腊的访问开启了希中关系的新篇章。这两天,我同习近平主席的对话交流深入融洽,心灵相通。希中两国都有着深厚的文明积淀,古老、灿烂、伟大的文明将两国人民的心紧紧联

电视机前,原来可以这样欣赏历史

苑广阔

“这种学习历史的方式太爱了!”“终于明白为什么有那么多人喜欢学考古”“白衣王子邓伦,磁性嗓音张鲁一,他们和故宫也太般配了吧……”11月8日,《上新了·故宫》第二季在北京卫视开播,内容、视野、阵容等各方面的全面升级颇受好评。(见11月11日《羊城晚报》)

《上新了·故宫》不管是第一季还是第二季,其节目的基本理念就是以故宫为载

体,在探寻故宫之美的同时,带着观众感受历史之美,欣赏文化之美。而节目之所以能够受到年轻人的欢迎,原因之一是聘请了影视演员、流量明星作为故宫的“导游”,让他们通过扮演历史人物的方式穿越回古代,重现当年的历史片段、文化风貌。

这种方式与此前的文博探索类节目《国家宝藏》异曲同工——故宫博物院等九大国家级重点博物馆,分别拿出三件馆藏,然后邀请有影响力的公众人物,作为“国宝守护人”,讲述每件文物背后的故事。让文物“活”起来,让历史可亲近,让文物所承载的文明和中华文化延

(上接第1版)

新华社雅典11月12日电 (记者郝薇 黄尹甲子)当地时间11月12日,国家主席习近平和夫人彭丽媛在希腊总统帕夫洛普洛斯陪同下,参观雅典卫城博物馆。

地中海温暖的阳光透过玻璃幕墙洒入展厅,一座座古希腊神话人物和建筑雕像栩栩如生,展示着美和力量,诉说着希腊古典艺术的灿烂辉煌,令人仿佛徜徉于历史长河里,沉醉在文明画卷中。

两国元首夫妇认真听取讲解。习近平不时详细询问,驻足欣赏。兴致所致,帕夫洛普洛斯亲自介绍。

习近平说,古希腊建筑和雕塑成就是西方文明的瑰宝和杰出代表。中国作为东方古老文明的代表,虽然艺术表现形式与希腊不同,但也有许多艺术成就对后世影响深远。中希两国都拥有大量文化遗产,双方可以在修复和保护重要文化历史遗产方面加强合作。由于历史原因,中希两国都有大量珍贵

学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团在山东浙江甘肃湖南福建宣讲

新华社济南11月12日电 (记者孙晓玲)学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团12日在山东省济南市进行宣讲。中央宣讲团成员、中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀作了宣讲报告,并与基层干部职工进行了交流。

12日上午进行的报告会主会场设在山东会堂,山东各市、县(市、区)设分会场。约3.4万人在主会场和各分会场听取报告。

韩文秀紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想,从全会审议通过的决定的时代背景、形成过程和框架结构,中国特色社会主义制度和国家治理体系的显著优势,准确把握总体要求、总体目标和重点任务,加强党的领导、确保目标任务全面落实到位等四个方面,进行了深刻阐释和详细解读。

12日下午,韩文秀在浪潮集团进行座谈宣讲,他介绍了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》的起草背景、主要内容等,阐明了坚持和完善中国特色社会主义制度的重大意义、重点任务。他还结合实例,阐释了中国特色社会主义制度的显著优势,并就如何落实决定要求作了解读。报告会后,吴知论还与现场干部、学者等进行了互动交流。

12日上午,吴知论在湖南省人民会堂作宣讲报告。他介绍了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》的起草背景、主要内容等,阐明了坚持和完善中国特色社会主义制度的重大意义、重点任务。他还结合实例,阐释了中国特色社会主义制度的显著优势,并就如何落实决定要求作了解读。报告会后,吴知论还与现场干部、学者等进行了互动交流。

12日下午,吴知论来到长沙县开慧镇锡福村与基层干部群众座谈。《决定》对我们普通农民来说会产生哪些影响呢?“农村的医疗保障会有什么改变?”基层干部群众围绕基层群众自治、社会治理和服务、红色文化等话题踊跃提问,吴知论一一作答。

新华社福州11月12日电 (记者林春明)12日上午,中央宣讲团学习贯彻党的十九届四中全会精神宣讲报告会在福建省福州市举行。中央宣讲团成员、司法部党组书记袁家军作宣讲报告。

张来明围绕“充分认识党的十九届四中全会的重大意义”“深刻认识中国特色社会主义制度和国家治理体系的显著优势”“准确把握坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定”的起草背景、主要内容等,阐明了坚持和完善中国特色社会主义制度的重大意义、重点任务。他还结合实例,阐释了中国特色社会主义制度的显著优势,并就如何落实决定要求作了解读。报告会后,吴知论还与现场干部、学者等进行了互动交流。

12日下午,中央宣讲团一行来到浙江大学光华法学院,与部分师生代表进行了面对面的互动交流。

新华社兰州11月12日电 (记者白丽萍)学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团12日在甘肃省兰州市进行宣讲。中央宣讲团成员、中央政策研究室副主任田培炎作宣讲报告和基层宣讲。

12日上午,田培炎在兰州宁卧庄宾馆大礼堂作宣讲报告,他对全会审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》的起草背景、主要内容等,阐明了坚持和完善中国特色社会主义制度的重大意义、重点任务。他还结合实例,阐释了中国特色社会主义制度的显著优势,分析了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的主要任务。

来自福建党政机关、企事业单位、高等院校、街镇基层的1500多名党员干部群众参加了报告会。会后,张来明还与福建省理论工作者、高校学生代表进行了面对面的问答互动,并赴基层一线继续开展宣讲活动。

提高执政能力

壮丽70年·奋斗新时代
新中国峥嵘岁月

新华社北京11月12日电 2004年9月,中共十六届四中全会针对世情国情党情的深刻变化,着重研究了加强党的执政能力建设的若干重大问题。

2004年9月,中共十六届四中全会通过了《关于加强党的执政能力建设的决定》。《决定》深刻阐述了加强党的执政能力建设的重要性和紧迫性,全面总结了半个世纪以来党执政的主要经验,明确提出加强党的执政能力建设的若干重大问题。

《决定》从认识和把握执政规律的角度,总结和阐明了党执政的主要经验,提出

了加强党的执政能力建设的总体目标,这就是通过全党共同努力,使党始终成为立党为公、执政为民的执政党,成为科学执政、民主执政、依法执政的执政党,成为求真务实、开拓创新、勤政高效、清正廉洁的执政党,归根到底成为始终做到“三个代表”、永远保持先进性、经得住各种风浪考验的马克思主义执政党,带领全国各族人民实现国家富强、民族振兴、社会和谐、人民幸福。这一总体目标是从我们党为谁执政的角度,从我们党怎样执政、靠什么执政的角度,从我们党始终保持先进性、坚定性、纯洁性的角度所作出的精辟概括,指明了加强党的执政能力建设的奋斗方向。

这个《决定》是中国共产党历史上第一个关于加强党的执政能力建设的纲领性文件,是新世纪新阶段推进党的建设新的伟大工程,开创中国特色社会主义事业新局面的行动指南,是中国共产党更加成熟和坚强的重要标志。

“习主席,从您身上我们看到了朋友应有的样子”

(上接第1版)

吉吉对习近平主席说:“我很高兴公司推出了很多人性化的措施,让我们员工很有获得感。”

行政部经理尼古拉斯·帕特马尼迪斯接过话来,向习近平主席讲起公司最近推行的股权激励计划。“对公司这一创新理念感到

中远海运比港项目进入了新时代。”中远海运比港项目进入了新时代。”

帕特马尼迪斯向习近平主席展示了大家的心迹:“中远海运接管之前,大家都对比港的发展前景非常担忧。如今,在这里工作的每一个人都感觉踏实了,因为我们有可靠的劳动协议,有可观的薪酬。”

米拉皮蒂斯告诉习近平主席,自己9岁半的儿子是中远海运比港公司里出生的第一个孩子。2010年在中远海运全面接管比港2号、3号集装箱码头营运权那一年,米拉皮蒂斯成为“中远海运大家庭”一员,入职3个月后,米拉皮蒂斯呱呱坠地。

当时正是希腊债务危机汹涌之时,其他

公司纷纷减员降薪,但中国公司始终信守承

诺,向希方员工足额发放工资。“当我的国家遭遇巨大危机,中国公司为我提供了财务保

障,让我可以保持体面的生活。”米拉皮蒂斯说道。

听了希腊员工的讲述,习近平主席说:“‘百闻不如一见。今天来到比港,亲眼看到了这里的发展变化。中国倡议的‘一带一路’不是口号和传说,而是成功的实践和精彩的现实。”

临别时,习近平主席夫妇、米佐塔基斯夫妇同港口员工们合影留念。大家热烈欢呼,争着同习主席握手。

希腊海运部部长的一句话,说出了比港员工的心声:“习主席,从您身上我们看到了朋友应有的样子!”

(新华社雅典11月11日电)